
  

 بسم الله الرحمن الرحٌم

 @المحاضره الثانٌة عشر@

 (المنافسه التامه)

***************************** 

 @السمات الربٌسٌه لسوق المنافسه التامه@

تتسم أسواق المنافسه بسمات أساسٌه تنصب على تحرر السوق من أي قٌود تسمح 

 ...فً مخرجات السوقبؤن ٌتحكم ,,بابعا كان أو مشترٌا,,للفرد أن ٌشارك فٌها 

 :وتتلخص هذا السمات فً النقاط التالٌه

 

 ,,وجود عدد كبٌر من البابعٌن والمشترٌٌن فً السوق**1

والعدد الكبٌر هو الذي لاٌسمح للبابع أو المشتري الفرد بؤن تكون لقراراته أثر )~~

 ~~..(على سعر السوق 

لكن ,,,على أسعار السوق أن ٌإثر  أو المستهلكٌن ٌعنً محد ٌقدر من المنتجٌن++

 ++نركز هنا على المنتج أكثر من المستهلك

 

 ,,السلعه متجانسه أي متماثله إلى حد كبٌر**2

سمة تجانس وحدات السلعه تضمن وجود وبدابل تامه للسلعه بحٌث لا ٌستطٌع )~~

وإلا خسرجمٌع عملابه الذٌن ,,البابع الفرد أن ٌرفع سعر البٌع عن سعر توازن السوق

 ~~(ٌتحولون للشراء من بابعٌن آخرٌن ٌعرضون ذات السلعه

 ++, ولا نسطٌح أن نمٌز بٌنها,ٌعنً تشبه بعضها الى حد كبٌر ++

 

 ,,حرٌة الدخول والخروج من السوق فً المدى البعٌد**3

حرٌة الدخول الى السوق تضمن عدم قدرة البابعٌن على تحقٌق أرباحا غٌر عادٌه )~~

 ~~(السوق المنافسون المتربصون دابما لإقتناص فرص الربحوإلا دخل الى ,,



  

ٌعنً أن المنتج ٌستطٌع أن ٌدخل وٌخرج من السوق ؛لكن هذه الحرٌه تكون فعلٌه ++

ٌعنً مبدبٌا ٌتسم سوق المنافسه التامه بحرٌة الدخول والإنصراف ,,على المدى البعٌد

 ++ل ٌحتاج الى وقتوهذا الدخو,,لكن هذا الخروج ٌحتاج الى وقت ,,من السوق

 

 ,,المعلومات حول السوق بذات القدر لكل المشاركٌن ودون تكلفهتوفر كل **4

أممما , المعلومات تلعب دورا أساسٌا وهاما فً قدرة المنشؤة على إحتكار السوق)~~

لأن المعلومات متوفره للجمٌع بذات ,فً سوق المنافسه فلا ٌكون هناك مجال لذلك 

حتى لا تقف تكالٌف الحصول على المعلومات حابلا دون التنافس القدر ودون تكلفه 

 ~~~(المتكافا بٌن المنشؤت

 

 .........,,تحدٌد االأسعار عبر تفاعل العرض والطلب فً السوق**5

 ,,,من ٌحددها هو السوق,,,المنتج لا ٌحددها بشكل فردي ولاٌإثر فً هذه الأسعار++ 

 ,,والطلب هً التً تحدد لنا الأسعارٌعنً أن التفاعل الكلً بٌن العرض 

فعلٌه أن ٌتصرف ,,فبالتالً تكون الأسعار عباره عن معطٌات ٌؤخذها المنتج من السوق

 ++’’حسب الأسعار التً وجدت فً السوق عن طرٌق السعر السابد خلال فتره معٌنه

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :تعظٌم الربح$

 ,, ~(الهدف النهابً للمنشؤه)~

ٌعتبر بمثابة الهدف المرغوب أو النهابً الذي تسعى إلٌه أي منشؤة مهما كان نموذج 

 ,السوق

وطبعا ,,على عابد الحصول : نعلم أن الدافع للمنتج إقتحام عملٌة الإنتاج هو ++ 

أن ,,فبالنسبه هنا       المنتج له عابد وهو الربح أو دخل المنظم أو دخل المستثم

ٌعنً إذا كان لدٌه تكالٌف فسٌسعى إلى الحصول ,,,المنتج ٌسعى إلا تعظٌـــــم الربح

إذا أردنا أن       على أكبر عابد ممكن حتى ٌكون فرق بٌن الفوائ وقٌمة التكالٌف 

ى أعلى مستوى من الأرباح فٌجب أن تسعى إلى تقلٌص التكالٌف حتى تزٌد نحصل عل

 ++الفرق وإلى الزٌاده فً مستوى الإٌرادات أو العابدات 

 



  

أو ماٌسمى المدى القرٌب  فًتحدٌد المستوى الأمثل للإنتاج لذالك تسعى المنشؤة إلى $ 

 ,,توازن المنشؤة

تحدٌد كمٌة الإنتاج بإعتبارأن الأسعار ٌعنً المنتج على المدى القرٌب ٌسعى الى  ++

فقراره سٌكون عباره عن كم سٌنتج؟؟أو ماهً كمٌة ,,معلومه ومحدده فً السوق

 ,,++الإنتاج

 

المدى تسعى المنشؤه إلى التوازن على ,,كذلك عند إختبارها بٌن عدة مشارٌع  $

 ,,,البعٌد

فً مقابل  العرض الكلًوعبر هذا ,,,بإعتبارأن مجموع المنشؤت تمثل صناعه معٌنه$ 

لذلك تحتاج الى تحدٌد ,, الأسعار التوازنٌه التنافسٌهالطلب الكلً فً السوق تتولد 

 توازن الصناعه فً المدى القرٌب والبعٌد

لو أفترضنا أن عدد المنتجٌن الذٌن ,,,العرض الكلً فً السوق ٌإثر على الأسعار  ++

رض ضخم والطلب ضخم فتستقر الأسعار دخلوا الى السوق منذ فتره وإذا كان هذا الع

صفة التوازن      بحٌث أنها = لها صفتان,,أسعار توازنٌه تنافسٌه *وممكن أن تسمى 

 ,تعطٌنا التساوي بٌن العرض والطلب 

وصفه تنافسٌه       بإعتبارأن هناك كمٌات كبٌره من العرض وكمٌات كبٌره من الطلب 

له سمه خاصه وهً سمة الأسعار التنافسٌه  وأن السوق ٌعرف التوازن لكن التوازن

.... 

_______________________________________ 

 &التحلٌل الكلً&

شؤه فتحتاج إلى تعرٌف الربح إذا أعتبرنا أن تحقٌق أقصى ربح كهدف منشود للمن

 :الكلً

 التكالٌف الكلٌه -الإٌراد الكلً = الربح الكلً

IIE= TR-TC= P*Q - AC*Q=Q*(P-AC) 

 :هما كما ٌلً والتكلفه الكلٌه الإٌراد الكلًحٌث أن 

TR= P*Q            TC=- AC*Q 

 أسعار  كمٌه                               



  

ٌعنً كلما كانت الأسعار التً ٌحددها السوق أكبر من متوسط  P>ACإذا كانت  ++

 ,,,التكالٌف سٌكون لدٌنا ربح       لأن هذه الكمٌه ستكون موجبه على كل حال

فسٌكون لدٌنا خساره       ,,ٌعنً أن الأسعار أقل من متوسط التكالٌف P<ACوإذا كانت &

 ,,,ٌقع فً خسارات لأن النتٌجه تكون سالبه فلن ٌحقق المنتج ربح بل س

وفً هذه الحله سٌضر المنتج إما إلى التوقف عن الإنتاج وإما الخروج من سوق 

 +++المنافسه بشكل تدرٌجً حتى لاتزداد خسارته على مستوى السوق

فً إطار المنافسه التامه تحدد الأسعارالتنافسٌه فً السوق        وبالتالً ٌعتمد الإٌراد 

 ...ٌن السعر التنافسً ومتوسط التكلفه فً المنشؤهالكلً على كمٌة الفرق ب

ونلاحظ فً المعادله السابقه أن تساوي التكلفه المتوسطه مع السعر ٌإدي الى ربح 

بٌنما كانت التكلفه المتوسطه أكبر من السعر ٌكون المنتج ,,,,صفري أي غٌاب الربح

 ....فً حاله ربحٌه

 :ٌلًٌمكن أن نحصل على   الربح المتوسط كما **

AC-ATC= P -= ATR EAII 

 متوسط الإٌرادات    متوسط التكالٌف         

 

                     =                  = 

 

 

 

 :مثال

وأن السعر السابد ٌساوي ,,نفترض أن سلعة القهوه تخضع لسوق التنافس التام

لمإسسه إنتاج الحلٌب ٌمكن حساب الإٌراد الكلً ,,ريال لكل ألف طن من القهوه131

 :كما فً الجدول التالً___بسهوله عند كل كمٌه ٌتبعها

 :أي

TR = 131 * Q 

 ++مجموع الإٌرادات الكلً( = الكمٌه × الأسعار ++)



  

 

 

 

 التحلٌل الكلً: تعظٌم الربح 
 

Q TR TFC TVC TC II 

0 0 100 0 100 -100 
1 131 100 90 190 -59 
2 262 100 180 270 -8 
3 393 100 240 340 53 
4 524 100 300 400 124 
5 655 100 370 470 +185 
6 786 100 450 550 +236 
7 917 100 540 640 +277 
8 1048 100 650 750 +298 
9 1179 100 780 880 +299 
10 1310 100 930 1030 +280 

 

 ؟؟؟..ماهً الكمٌه المثلى التً تعطٌنا أعلى مستوى ربح++

 ,,,الربح ٌعنً نرٌد أعلى مستوى نستطٌع أن نحصل علٌه من الأرباح وبالتالً تعظٌم 

 +++زٌادة الإٌرادت حسب الكمٌه ـــــ ثم تقلٌص التكالٌف

 Q*=9    إذن 

 

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 التحلٌل الكلً: تعظٌم الربح 
 

II AII AC AR Q 
-5990 -5990 19090 131 1 
-890 -490 13590 131 2 

5390 1797 11390 131 3 
12490 3197 10090 131 4 
18590 3790 9490 131 5 
23690 3993 9197 131 6 
27790 3996 9194 131 7 
29890 3793 9398 131 8 
29990 3392 9798 131 9 
28090 2890 10390 131 10 

 

 TR =P*C  .Q= الأسعار التنافسٌه التنازلٌه++

131.Q = 

AR = 

131  =131.Q  = 

MR   =   AR  =  P*C 

 الإٌراد الحدي= الإٌراد المتوسط = الأسعار التوازنٌه التنافسٌه 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 @التحلٌل الحدي@

وذلك لأن ,,للتوصل إلى مستوى الإنتاج الأمثل؛ أي الذي ٌعظم الربحهو الطرٌقه العلمٌه 

إستخدام أسلوب التحلٌل الكلً فً إطار المنشؤة ٌعتمد على التجربه وٌحتمل فٌه الخطؤ 

 ,,,,,والصواب

 



  

نستطٌع الإعتماد على التحلٌل الرسم البٌانً لدالتً الإٌراد الكلً والتكلفه الكلٌه قصد 

 -:إشتقاق الشرط

 مٌل منحنى الإٌرادات الكلٌه= مٌل منحنى التكالٌف الكلٌه "

 

حٌث ٌزٌد ,,فً ظل المناقشه التامه" داله خطٌه موجبه"تآخذ دالة الإٌراد الكلً شكل 

 ...ٌساوي سعر السابد فً السوق " ثابت"ولكن بمعدل ,,الإٌراد الكلً بزٌادة المبٌعات

 

 ++الأسعار = الإٌرادات الحدٌه ++

هً الوحده  -إن تعظٌم الربح أو تقلٌل الخساره ٌقتضً أن تكون آخر وحده تنتجها المنشؤة

 :التً تعادل إٌرادها الحدي مع تكلفتها الحدٌه أو تزٌد علٌها

P > MC 

MAX(     ) =P^Q-TC 

 

 

 =  O -:ماٌسمى بالربح الحدي

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 ::مثــــــــــال 

TII ATC MII MC MR TC TR Q 

 0 0 100 ــــ ــــ ـــ ــــ 100-
-59 190 41 90 131 190 131 1 
-8 135 51 80 131 270 262 2 

53 113 61 70 131 340 393 3 
124 100 71 60 131 400 524 4 

+185 94 61 70 131 470 655 5 
+236 92 51 80 131 550 786 6 
+277 91 41 90 131 640 917 7 
+298 94 21 110 131 750 1048 8 
+299 977778 1 130 131 880 1179 9 

280 103 -19 150 131 1030 1310 10 

 

 :وٌقس الربح كما ٌلً 9ٌتضح من الجدول أن مستوى الإنتاج الذي ٌعظم الربح هو 

9*(131-97.778 )=9*33.222=299 

 

 :أن نحدد مساحة الربح من خلال الرسم البٌانً التالً نٌمكو

P.MC.AC 

 

P=MR=MC 

 

 

 

 

 

حٌث ٌتحدد الإنتاج الأمثل بتقاطع منحنى التكلفه ,,توازن المنشؤة فً المدى القصٌر**

 وٌقاس مقدار الربح بالمساحه الملونه Pبالسعرمع منحنى الطلب المعبر عنه MCالحدٌه 

 * الخضراء 



  

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

 

 

 

 

عن تعظٌم الربح تصل المنشؤة  ولكن بدلا MC=MRتوازن المنشؤة ٌحصل عندما ٌكون**

لعدة أسباب منها إرتفاع أسعار عناصر )إلى الخساره نتٌجة للتكلفه المتوسطه المرتفعه 

التً ,,,(أو إنخفاض معدل إستغلال الطاقه الإنتاجٌه ,,الإنتاج وتدنً الكفاءه الإنتاجٌه

القٌمه  تفوق المستوى سعر السوق وتقٌس المساحه بالأحمر الخساره الكلٌه وتساوي

 -:الصحٌحه

9*(131-145)=9*(14)=126 

        ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 $قرار الإغلاق$

غندبذإلى التوقف الإنتاج فٌسعى ,إذا توقعت المنشؤة أن الخسابر ستستمر لفترات طوٌله-

 ,,,فً المدى القرٌب

 TR>TVC   أو P>AVC  الإستمرار فً الإنتاج إذا كان-

 TR <TVC   أو   P<AVC  =التوقف عن الإنتاج -

 

ومقدار الخساره فً حالة ,,ٌوضح الجدول التالً حالة المنشؤتٌن لا تحققان أرباح

 ,,,الإستمرار فً الإنتاج وفً حالة التوقف

 



  

 

 الإٌرادات والتكالٌف أ -المنشؤة  ب –المنشؤة 

 TRالإٌراد الكلً  100 100

 TVCالتكالٌف الكلٌه المتغٌره    80 130
 TFCالتكالٌف الكلٌه الثابته  60 60

 TCالتكالٌف الكلٌه  140 190

 الخساره فً حالة توقف الإنتاج 60 60

 الخساره فً حالة إستمرار الإنتاج 40 90

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   &منحنى المنشؤة على المدى القصٌر &

أي عند نقطة  *Qالمنشؤة فً سوق المنافسه التامه قد تستمر فٌإنتاج الكمٌه التوازنٌه

 المتوسط التكالٌف الكلٌهأو عند تساوي السعر مع , (Break-Even point)التعادل

 ,,,أو تساوي الإٌراد الكلً 

لكنها تحقق لأرباحا عادٌة عبر ,,وهً تصل إل أفضل ربح إقتصادي مساوٌا للصفر

 ,,التكالٌف الضمنٌه

 ..,تسمح لها بالبقاء فً سوق المنافسه,,,المنشؤه تحقق أرباحا عادٌه  P 4فعند السعر 

لكنها تستمر فً ,,المدى القصٌر تتحمل المنشؤه خسارة فً P3وعند السعر

 ,,طالما السعر ٌزٌد عن المتوسط التكالٌف المتغٌره...الإنتاج

 ..مثلا تصل تقرٌبا إلى ثلثً متوسط التكالٌف الثابته Q3لأن الخساره عند حجم الإنتاج 

 ..فقط الذي ٌغطً التكلفه المتغٌره,,,ٌعتبر أقل سعر P2والسعر 

 ,,للإستمرار فً الإنتاج مع ترقب إرتفاع فً الأسعارٌمكن أن ٌقبل به المنشؤه 

 P1مثل السعر P2عند أي سعر أقل من 

 ,,,تضطر المنشؤة إلى التوقف بشكل تااااااااااااام عن الإنتاج

 

 

 



  

        _:نرى الرسم البٌانً التالً

                     

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 @فً المدى القصٌرلمنشؤة منحنى عرض ا@

ٌعكس منحنى عرض المنشؤه العلاقه الموجبه بٌن مستوى الأسعار والكمٌات التً 

 ,,تعرضها المنشؤة عند كل سعر

الجزء الملون بالأزرق من منحنى ونجد أن ..عند إفتراض ثبات باقً العوامل الأخرى

خط )التكالٌف الحدٌه فً الرسم البٌانً التالً ٌتقاطع مع خط الطلب الأفقً أي

وٌعبر الجزء الملون بالأزرق عن الكمٌات المعروضه عند أي مستوى للسعر ,(السعر

لذا ٌمثل هذا الجزء من منحنى التكلفه الحدٌه ,,,ٌتجاوز الحد الأدنى للتكلفه المتوسطه

 .......منحنى عرض المنشؤة فً المدى القصٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌٌر,,

 @فً المدى القصٌر السوقمنحنى عرض @

لاتكفً لخروج بعض المنشآت من "ٌمثل الفتره الزمنٌه التً :المدة القصٌر-

 , (لصعوبة إسترداد التكالٌف الثابته)السوق

إرساء بنٌة  لضرورة الوقت فً)إلى السوق"لدخول منتجٌن جدد "التً لاتكفً & أو

 (..تحتٌه إنتاجٌه

فً صناعة معٌنه أو فً قطاع معٌن  وهً الفتره التً ٌكون عدد المنشآت فٌها ثابتا-

..... 

 

 

 



  

 ^&توازن السوق وتوازن المنشؤه فً المدى البعٌد&^

بعض المنشؤت الجدٌده إلى صناعة "الكافٌه لدخول"هو الفتره الزمنٌه  :المدى البعٌد

لذا ٌكون عدد المنشؤت غٌر ثابت فً سوق ,المنشؤت القابمه منهابعض " خروج"أو

 ..المنافسه التامه

ولا ٌصل السوق إلى التوازن ,ولا ٌتوقف دخول المنشآت دام فٌه أرباح إقتصادٌه موجبه

أي عند تحقٌق المنتجٌن أرباح ,,إلا عندما ٌنخفض الربح الإقتصادي إلى الصفر

 ...عادٌه

وتتساوى مع الحد ",,لتنافسٌها" الأسعار التوازنٌه"عندما تستقر " وٌثبت هذا العدد"

والذي ٌتعادل مع التكلفه الحدٌه على ,,,"الأدنى لمتوسط التكلفه على المدى البعٌد

 ...المدى البعٌد

 

   

 

  

 

 

 

 

 

وٌغري هذا الربح مزٌد  P1>ACتحقق المنشؤه ربحا فوق العادي فً المدى القصٌرلأن ^*

مماٌإدي إلى إنخفاض السعر فً مدى زمنً معٌن قد ٌكون ,,من المنشآت لدخول السوق

 ,,فً المدى البعٌد

وتكون الأرباح , P=AC=MC:عندمت تتحقق نقطة التعادل,,وعندئذ ٌتحقق توازن المنشؤة

 ..  رٌثبت عدد المنشآت بالسوق,,الإقتصادٌه مساوٌه  للصفر

 

 



  

 &&ه التامه والكفاءه الإقتصادٌهالمنافس&&

 :توازن المنشؤة فً المدى البعٌد فً ظل المنافسه ٌتطلب أن ٌكون

P = MC = AC   

مما ٌدل ,,فتوازن المنشؤه فً المدى البعٌد إذ ٌحدث عندما تنتج المنشؤه بؤقل تكلفه للوحده

 .....على تحقٌق الكفاءه الإقتصادٌه فً الإنتاج

المنشؤه كمٌة الإنتاج عند تساوي سعر السوق مع التكلفه الحدٌه فتحدد : المدى القصٌر-

لهذا الكمٌه وتحقق أرباحا دون أن تصل إلى الكفاءه الإقتصادٌه لأنها لاتنتج بؤقل تكلفه 

 ........متوسطه ممكنه

 

 $&منحنى عرض الصناعه فً المدى البعٌد&$

 (..نتاجعند إنخفاض أسعار عناصر الإ خاصه:)حاله إقتصادٌات الحجم**

إنخفاض )ٌإدي توسع الصناعه ودخول المنافسٌن جدد إلى خفض التكالٌف إنتاج الوحده 

AC) 

 ...حالة صناعه ذات تكالٌف متناقصه أي إقتصادٌات الحجم=1ٌوضح الرسم البٌانً 

خاصه عند إشتداد حدة المنافسه التً تفرط فً الأنفاق على  (حالة لا قتصادٌات الحجم**

 (..والدعاٌهالإعلانات 

 ..القطاع ذو التكالٌف متزاٌده أي إقتصادٌات الحجمإلى حالة =  2وٌوضح الرسم البٌانً

تعادل تؤثٌر العوامل التً تزٌد فً التكالٌف مع : )حالة الصناعه ذات التكالٌف الثابته**

 (ذلك التً تخفضها

الصناعه من توسع  هً الصناعات التً لا تتؤثر تكلفة الإنتاج الوحده فٌها بما ٌطرأ على

.. 

 ....حالة الصناعه ذات التكالٌف الثابته=  3وٌوضح الرسم البٌانً 

 

 

 

 



  

  

     

  

 

 

 

 

 

تحقق المنشآت أرباحا ,E1عند توازن الصناعه فً المدى البعٌدث: 1الرسم البٌانً *

 ...إقتصادٌه مساوٌه للصفر

تنتقل الصناعه إلى توازن المدى القصٌر عند ,لكن بزٌادة الطلب وإرتفاع السعر

E2,مما ٌإدي إلى دخول ,(أي أرباح فوق عادٌه)وتحقق المنشآت أرباخا إقتصادٌه موجبه

فٌنخفض السعر وتصل الصناعه إلى توازن جدٌد فً المدى ,منافسٌن جدد للصناعه 

 :لصناعه فً المدى البعٌد هووٌكون منحنى ا P3<P1مع  E3البعٌد عند 

 ,,وله إنحدار سالب  E2و   E1عن الخط الأخضر المقطع والواصل بٌن 

 . وٌحدث ذالك فً الصناعه ذات التكالٌف المتناقصه

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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